
Abonamîntulu 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., Vs anu 
3 fl., lU anü I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre I anu 18 frcs., V» 
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Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Unii şiru ga rmond: 

odată 7 cr., a dóua óra 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la c R e -
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Uniriî» 
în 

B l a s i u . 

Anulu П. Blaşiu 3 Septembre 1892. Numerulü 36. 

Dreptulü de a ne alege Archiepiscopu. 
П. 

( + ) Pre lângă praxa veche şi ne
întreruptă' delà sânta Unire până în 
diua de astăzi, noî avenul şi o mulţime 
ue legi, diplome şi alte acte publice, 
cari ne asigură dreptulă de a ne alege 
Archiepiscopă, şi în virtutea cărora 
ne-amă folosită de acesta dreptă nu 
numaî după sânta Unire, ci şi înainte 
de aceea. 

Spaţulă ângustă ală foii nóstre 
nu ne permite a cită per extensum tóte 
actele publice, pre carî se baseză drep
tulă nostru, dar credemă a face ceti-
toriloră noştri ună serviţiă plăcută şi 
forte oportună, dacă vomă indica măcară 
actele din cestiune şi vomă aretá locuia, 
unde se potă ceti maî pre largă. 

înainte de sânta Unire clerulă ro
mânescă nu numaî avea dreptulă de a 
alege pre mitropolitulă seă, dar avea 
şi dreptulă de a alege numai o singură 
persona, pre care o propunea principelui 
spre întărire. 

Desppe acesta dreptă vorbesce ar-
ticululă 3 din legea adusă la anulă 
1579 în dieta delà Turda, în care se 
(Цсе: „Preoţii românescî să-şî alegă 
episcopă românescă, pre cine voră voi, 
dacă va fi murită episcopulă loră de 
până aci. Şi Domnitorulă să întărescă 
pre celă ce voră fi alesă ei dintre sine." *) 

î n „ Approbatae Constitutiones " 
partea primă titulă 8 art. 1. aflămu 

>) Archiva pentru filol. şi ist. pag. 802 şi 360. 

următorele disposiţiuni legislative : „Deşi 
naţiunea română în ' patria acésta nici 
nu s'a numărată între staturi, nici reli
giunea ei nu se ţine de cele recepté, 
totuşi bisericanii români, până voră fi 
suferiţi propter regni emolumentum, să 
se ţină de acestea : 1. Să ceră delà prin
cipe ast-felă de episcopă, pre care pre
oţii românî cu învoire comună îlă cu-
noscă aptă ; dacă principii voră judeca, 
că alesulă este potrivită, să-lă con
firme." *) 

Deşi principii calvinescl aă fostă 
cei mai mari inimici ai bisericeî româ
nescî, şi aă lucrată necontenită, ca să 
o surpe şi să o prefacă în biserică cal
vinescă, ei totuşi aă respectată tot-
de-una acesta dreptă de alegere. 

Ast-felă d. es. principele George 
Eákoczi în diploma sa delà 10 Oc
tobre 1643 ne spune, că s'a ţinută 
sinodă generală de toţi protopopii şi 
preoţii românescî, în care aă depusă 
pre mitropolitulă Ilie Forestă şi aă 
alesă în locu-î pre Ştefană Popa Simon, 
pre care principele Ta întărită. Prin
cipele Michailă Apafi I în diploma sa 
de dto 28 Decembre 1680 spune, că 
sinodulă generală ală protopopiloră şi 
preoţiloră românî aă depusă din demni
tatea de Mitropolită pre Sava Branco-
vics şi aă alesă pre Iosifă Budai, pre 
care principele la cererea clerului l'a 
întărită. Cu ună cuvîntă alegerea şi 
întărirea Mitropoliţiloră români înainte 

de sânta Unire se făcea aşa, precum 
amă arătată şi în numerulă precedentă 
cu cartea legiloră numită „Zaconică", 
în sensulă căreia clerulă alegea o sin
gură persona, pre care o propunea prin 
cipelui spre întărire. x) 

Prima alegere după unirea bise
ricei nóstre cu Roma s'a întîmplată în 
anulă l713 , inmediată după mórtea Mitro
politului Atanasiă Angelă, ceea ce se vede 
din epistola sinodului electorală de dto 
9 Septembre 1713 adresată cătră pri
matele din Strigoăiă, unde se ( Ц с е : 

„Unitis tandem omnium votis judicavimus 
pro successore proponendum D. Wences-
laum Frantz." Din acésta epistolă şi 
din alte acte publicate de Nilles 2) apare 
destulă de limpede, că clerulă nostru 
şi de astă-dată a alesă şi propusă numai 
o singură persană spre întărire din partea 
Curţii împărătesei. Acésta alegere a 
fostă anulată, însă nu din causă, că nu 
s'ar fi propusă spre alegere-şi întărire 
treî persóne, ci din motivulă justă, că 
sinodulă s'a ţinută aşa de curendă după 
mórtea Mitropolitului Atanasiă Angela, 
încâtă n'aă putută să convină toţi, cari 
aveaă dreptă de alegere, precum amă 
arătată şi în numerulă precedentă alu 
„Uniriî". 

După ce s'a anulată alegerea Iul 
Wenceslaă Frantz, se vede, că în clerulă 
şi poporulă unită s'a respândită faîma, 
că nu se va maî concede alegerea de-
episcopă, ci acesta se va denumi de 

') Moldovană Acte sin. t. 1. p. 169. 
») Ibid. pag. 170—172. 

ä ) Symbrlac I. p. 394—398. 

Feuilleton. 
> D < S 

Baiu şi concertu. 
Sibiu, 29 Augustă 1892. 

Balulă Asociaţiuniî a avută ună succesă 
frumosă. Sala delà Gesellschaftshaus erá plină 
de publică. Acesta publică în covîrşitorea 
sa maioritate a fostă românescă. Sexulă fru
mosă a fostă în deosebi forte bine repre-
sentată. Ftumseţa feteloră nóstre a impusă 
şi străiniloră. 

Comitetulă aranjatoră din partea sa 
a făcută totă posibilulă. Sala de dansă a 
fostă străfprmată într 'o mică dumbravă. Plan
tele felurite fmprăsciaă ună mirosă plăcută. 

Animaţia a fostă mare. Tinerii par că 
nu voiaă să scie de oboselă nici atuncî cândă 
dorile le aduceaă aminte, că timpulă petre
cerii loră s'a terminată. 

Costumulă naţională a fostă şi elă re-
presentată la balulu Asociaţiuniî, dară nu 
după cum s'ar fi aşteptată. Porturile nu eraă 
românescî saă nu eraă dintre cele frumóse. 
Aşa nu s'a putută distribui premiulă de doî 
galbinl, destinată pentru celă mai frumosă 
costumă ardelenescă. Totă aşa s'a făeută, de 

pentru astă-dată costumulă românescă a pier
dută faţă cu costumurile nemţescl. Dar pardon ! 
nu costumulă românescă. Costumulă româ
nescă n'a pierdută chiar nimica. Elă rămâne 
mai pre susă de ori ce haină nemţescă :numai 
să fie românescă. 

Fie aceste dise în trecătă şi fără su-
përarea celoră ce aă purtată costumuri. Ra
portorii foiloră tot-deuna trebue să şi critice. 
De astă-dată critica lovesce în costumuri. 
Dar bine să se însemne, că nu în costumuri 
românescî, carele numai laude potă să primescă. 

încolo purtâtorele costumuriloră de si
gură se simţescă recompensate prin petrecerea 
plăcută, ce o aă avută la bală. 

Musica balului a prestat'o cea a regi
mentului domestică din Sibiă. 

O singură observare la dansuri. Ro
mânii noştri ar trebui să se deprindă mal 
multă în dansurile naţionale românescî. Nu 
ne prea recomandămâ străiniloră, cândă nu 
cunoscemă dansurile nóstre naţionale. Cu 
câtă însufleţire danseză fraţii şi surorile ma
giare „Csáfdás e-ula? AI noştri — onóre 
escepţiuniloră — par că jelescă pre cineva, 
cândă danseză jocuri naţionale. 

Venitulă balului după cele audjte a fostă 
forte mulţămitoră. Şi asta încă e ceva. 

Dar despre concertă de unde să începă 
a vë scrie ? 

începă cu aceea , că reproducă pro
gramulă : 

Sala din Gesellschaftsbaus. 
Concertulu 

corului de plugari din Chisëtëu cu concursulu 
capelei oraşului în Sibiu. 

Programú : 
I. Marşulu luî Mihaiu. 
2- „Tătarulă", coru de S. Nasieviă. 
3. Ouverture „ Semiramide", de G. Bossini. 
4. a) „Dis'a badea", coru de G. Musicescu. 

b) „Arcaşulu luî Ştefană Vodă", coră 
de C. S. Porumbescu. 

5. Melodii românescî, cuadrilă de P. 
Hermann. 

6. a) „Besaî lună", coră de G. Musicescu. 
b) „Baba şi Moşnegulă", coră de C r . 

Musicescu. 
7. Fantasie din opera „Der Freischütz", 

de C. M. v. Weber. 
8. „Junimea parisiană", coră de Adam. 
9. Inima mea pentru a ta, valsa de 

lvanovici. 
10. „Hora Dobrugenă", coră de N. 

Popovicî. 
II. Sunete române,potpouri de P. Hermann^ 
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curtea împerătescă fără a se mal în
treba si părerea şi a se cere şi votulă 
clerului. Esistinţa acestei faime se vede 
din o epistolă de dto 13 Decembre 1714 
scrisă de Mihailă Pura şi Ştefană Raţu 
curatorii bisericeî românesc! cătră pri
matele Ungariei, în carea se cetesce : 
„Sane non esset cautum ipsis episcopum 
obtrudere; sed secundum jam citátum 
clementissime collatum privilégium cae-
sareum propriae eorum electioni co-
mittere." Adecă n'ar fi lucru înţelepţii, 
să li-se impună episcopu, ci să li-se 
lase să-şî alegă eï înşişi pre episcopu 
după privilegiulu împerătescă deja citatu 
şi preagraţiosă dată . г ) 

Privilegiulu, la care se provocă 
curatorii bisericeî românesc! (a Leopoldo 
imperatore curatores Valachorum creaţi), 
este diploma împăratului Leopoldă nu
mită a dóua de dto 19 Martie 1701. 
însă cu tote că în articululu XII alu 
aceste! diplome se dice, că au să se 
propună Regelui trei persóne spre ale
gerea şi întărirea uneia de episcopu, 
totuşi se pare, că alegerea proximă 
după anularea alegeri! Iu! Wenceslaă 
Frantz nu s'a făcută în sensulă acele! 
diplome, de-órece Davidü Maxai notară 
publică în Transilvania, curatorii alu 
clerului greco-catolică şi asesoru jurată 
alu comitatului Dobâceî ast-felă scrie: 
„Contigit interea e vivis decedere Atha-
nasium, praesulem unitorum, cujus loco 

suffragiis omnium canditatus est 
Ioannes Pataki." a) Adecă pre românesce : 
„S'a întîmplatu într'aceea, că a murită 
Atanasiă, archiereulă uniţiloru, în lo
cuia căruia cu voturile tuturora a fostu 
candidată loanu Pataki." Din acestea 
se vede, că Ioană Pataki succesorală 
lu! Atanasiu a fostu uniculă candidată 
alu clerului greco-catolică, şi ast-felu 
nu s'aă propusă treî persóne Maiestăţi! 
Sale Regelui. 

După mórtea episcopului Ioană 

') Ibid. pag. 403. 
a ) Nffles Symb. I. p. 409. 
») Nilles, Symb. v. I. p. 486, 487. 

Coră de plugari. De multe ori am 
cetită de coruri de plugari. îmi şi făceam 
adese închipuire despre ceea ce va să cu-
prin4ă conceptulă coru de plugari. Căci dóra 
audit 'am destul plugari români cântândă, şi 
din cele ce am auditú, îmi puteam forma apoi 
conceptulă coru de plugari. Numai să nu fi 
pusă pre cineva pëcatele să dorescă a au<p 
ună concertă ală acestui coră. Preste totă 
vorbindă am avută ocaeie a observa, că po-
porulă nostru, celă din Ardelă, lasă culti
varea artei în grijea ţiganiloră. Credă, că 
nu era numai a mea convingerea acesta es-
perimentală. 

Dar nu este aşa. Concertulă corului 
de plugari din Chiseteă a fostă — după pă
rerea mea — o adeverată isbîndă culturală. 
Ospeţii cei mal mulţi — sala cea mare a 
Gesellschaftshaus-uluî eră îndesuită — a ve
nită la concertă cu propusulă firmă de a se 
uita printre degete şi de a se face, că nu 
vede defectele. Dar n'aă avută nicî o lipsă 
de propusulă acesta. 

Cu ceva după terminulă statorită ca
pela oraşului Sibiă a începută concertulă in-
tonândă marşulă lui Mihaiă. Sunetele române 
electrisară deodată totă adunarea, şi mică cu 
mare începură toţi cei de faţă a aplauda. 
După ce încetară sunetele marşului, trecu o 
pausă scurtă, şi apoi se suiră pre podiă plu-

Pataki întîmplată. în 1727 s'a ţinută 
sinodu electorală în primăvara anulu! 
1728. Sinodulă acesta este descrisă de 
scriitorulu contimporană Francisca Kazy, 
la care cetimă : „Prima aestate anni 1728 
Alba-Carolina clerum Universum collegit. 
. . . . Itum dein in suffragia, quae tem
pérante Patre Adamo, sine strepitu, eo 
omnia decurrerunt, ut candidaţi, qui 
exierunt, ad tantum munus cum digni-
tate sustinendum idonei viderentur." 8) 
Adecă: î n primăvara anulu! 1728 a 
adunată totă Clerulă. Aă purcesă după 
aceea la voturi, cari sub influinţa pă
rintelui Adamă (Fitter) fără sgomotă aă 
eşită tote ast-felu, încâtă candidaţi! s'aă 
părutu destoinic! a purta cu demnitate 
ună oficia atâta de mare. Din cu
vintele acestea se vede, că pre lângă 
Ioană Inocenţiă Clain aă fostu can
didate de episcopă din partea clerului 
şi alte persóne vrednice, ér numerulă 
temariü ală acestora persóne apare din 
diploma regelui Carola VI de dto 17 
Aprilie 1728, unde se cetesce: „Quem 
in finem benigne indulsimus et volumus, 
ut clerus iile unitus, in certo loco et 
termino per Vos ipsi competenter prae-
figendo, confluât triaque subjecta apta, 
iăonea et qualitatibus ad id necessariis 
rite ac debite praedita e confluxu suo, 
penes clementissimam instantiam suam 
Nobispro benigna electione et nomina-
tione Nostra humillime proponat." J) 

Este dec! evidentă, că primulă casă, 
cândă clerulă nostru a alesă şi propusă 
trei persóne de episcopu, a fostu la 
anulă 1728 cu ocasiunea alegerii epi
scopului Inocenţiă Clain, şi de atunci 
până în diua de astăzi totă treî per
sóne s'aă alesă din partea clerului! Ar 
fi forte interesantă, să se scie, că pre 
ce basa s'a introdusă datina de a se 
candida treî persóne, dar despre acesta 
vomă tracta în numerulă proximă. 

') Ibid. v. II. p. 498. 

garil din Chisetëu, în portulă loră de sër-
bătore. Publiculă îi întimpină cu aplause 
însufleţite, şi ce să veiji, plugarii nu se tur
burară, ci se puseră în rîndă, şi la semnulă 
dirigintelui seă începură a esecuta numerulă 
2 din programă: Tătarulu. Cântarea acesta, 
ca să spună adeverulă; mî-a displăcută, cândă 
am vëtlut'o pusă în fruntea programului. Ea 
este aşa de îmblătită, — grăescă ca Arde-
lenă pre nemţesce, — câtă vrendă nevrêndu 
compătimiam pre cei de pre podiă, cari ser-
manii de ei voiaă să desfăteze audulă celoră 
adunaţi şi mal alesă audulă nostru ală Si-
bieniloră, cari suntemă dedaţi a ne desfăta 
ascultândă musica clasică germană. Dar acuşi 
îmi trecu voea de a mai compătimi pre alţii, 
şi începui a ne compătimi pre noi pre Si-
bienl. în urma stîmperării admirabile, cu 
care esecutară plugarii din Chiseteă cântarea 
acesta, — fie djsă între noi, cântarea acesta 
până acum o audjsem numai sbierată, — şi 
în urma precisiunii loră încă şi mal admi
rabile armonia cea simplă şi neforţată a 
acestei cântări vibra acum în urechile mele 
întâia dată aşa, precum erá ea pusă pre 
hârtie. Cândă încetară plugarii, încetă şi 
preocuparea mea faţă cu acesta coră de 
plugari. 

Nu e mirare deci, că numerulă 3 nu-lă 
ascultai cu atenţiunea, ce o datoresce lui 

A d u n a r e a g e n e s a l ă a 

„Asociaţiunii Transilvane". 
Sibiu, 29 Augustu 1892. 

Alaltăeri şi erl cea mai veche reuniune 
culturală românescă şi-a ţinută adunarea ge
nerală ordinară a 31-a aci în Sibiă. Şedin
ţele şi-le-a ţinută adunarea în sala cea mare 
din casa comitatului. S'a adunată aci forte 
multă lume, bëtrâni încărunţiţi în lupta ne
încetată pentru néma şi limbă, bărbaţi şi 
tineri, cari suntă gata a continua lupta aceea, 
toţi plini de interesă faţă cu înflorirea „Aso
ciaţiunii". Afară de cel interesaţi mal de 
aprópe vë(luï şi mulţi ospeţî din România. 

Şedinţa primă o deschise dlă George 
Bariţiă, octogenarulă preşedinte ală „Asocia
ţiunii" prin o cuvlntare, în care desfăşură mal 
alesă căuşele, pentru cari starea materială a 
„Asociaţiunii" încă şi astădi este relativă 
forte modestă. Dînsulă arată în calcul! 
aproximativi, câte milióne aă jertfită şi jer t -
fescă Românii din Ungaria şi Transilvania 
deşi nu pentru fondulă „Asociaţiunii", dară 
totuşi pentru urmărirea scopului, ce şi-l'a 
prefiptă „Asociaţiunea", adecă pentru înain
tarea culturală a poporului română. Cuvîn-
tarea şî-o închie cu salutarea celoră adunaţi 
şi decheră apoi şedinţa de deschisă. 

După ce la propunerea dlui Partenie 
Cosma se esmite o comisiune de treî pentru 
înscrierea membriloră noi şi incassarea ta-
xeloră dela membrii vechi, preşedintele in
vită pre cassariulă „Asociaţiunii", să împli-
nescă apelulă nominală. 

După acesta se cetesce raportulă ge
nerală ală comitetului şi adusele aceluia, 
precum şi raportulă comitetului asupra con
cursului literară şi a lucrăriloră literare, cari 
aă Intrată şi în parte s'aă premiată din suma 
pusă la disposiţiunea comitetului ori celă 
puţină aă meritată a fi lăudate. 

Pentru censurarea raţiociniulul şi a pro
iectului de budgetă s'a alesă o comisiune de 
trei. S'a alesă apoi o altă comisiune ase
menea de trei pentru esaminarea raportului 
generală şi a eventualeloru propuneri. 

Preşedintele pune conformă programului 
la ordinea (iile! subşternerea eventualeloru pro
puneri. Dlă Parteniu Cosma propune a se 

Rossini publiculă precepetoriă de musică. 
Celalalt!, cari eraă de faţă, se vede că eraă 
de acordă cu mine: el încă aşteptaă cu ne
răbdare, să trecă programulu eraşi la musică 
naţională. 

Eră se suiră pre podiă plugarii din 
Chiseteă. Acum se înfăţişară şi băeţii şi fe
meile corului, îmbrăcate în portulă seă de 
sërbàtore, capetele loră împodobite cu podobă 
scumpă şi pitorescă. Aplausele publicului 
erupseră asemenea unei furtune. Şi după 
ce încetă furtuna acesta, ceriulă se limpe-
(lesce, marea se liniştesce, — lină şi limpede 
trecă prin sală poporalele sunete ale cân
tării Dis'a badea. Să fie óre sunetele acestea 
sunete eşite din guri de ţeranî şi ţerance, 
cari se espună arşiţei, vînturiloră şi recelei 
pentru a-şl mânânca pânea în sudórea feţei 
sale? Nu este cu putinţă! Şi totuşi este aşa! 

Şi aşa mai departe. Nu continuă, căci 
nu voia să grăescă acum despre composiţiile 
esecutate, ci despre eseeutarea loră, şi apoi 
dacă aşi continua, şi din întîmplare şirele 
acestea ar cade în manile plugariloră din 
Chiseteă, — voiam să dică, că eï s'ar prea 
încrede. Dar de ce să nu spună macara 
convicţiunea, ce mî-o am câştigată cu oca
siunea acestui concertă? în centrele Arde
iului, pre unde s'aă formată coruri românesci, 
adeverată că s'aă aflată puteri singuratice 
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însărcina comitetulü, să aşternă Adunării ge
nerale din anulu viitorii unu proiectă de în
tregire şi eventuală de modificare a statute-
loră „Asociaţiuniî", ceea ce este de lipsă în 
urma împrejurăriloră politice schimbate dela 
întemeiarea „Asociaţiuniî" Íncóce. Dlă Âr-
seniu Vlaicu propune a se întocmi de aci 
încolo programulă Adunăriloră generale aşa, 
câtă să se câştige t impă şi pentru pertrac
tarea de cestiuni literare, sciinţifice, economice 
în Adunările generale. Ambele propuneri se 
transpună comisiunii esmise pentru esami-
narea eventualeloră propuneri. 

Urmândă la ordinea фіе і esmiterea 
uneî comisiuni, carea să candideze pre membrii 
comitetului centrală şi pre oficiali pre pe-
riodulă 1893—1895, dlă Іоапй V. Rusu pro
pune, ca acesta comisie să se compună din 
cinci membri, şi cetesce lista acestora membri 
compusă de dînsulă. Adunarea primesce lista 
propune toriului. 

Se cetesce apoi scrisórea, prin care 
despărţemintulă Năseudă invită adunarea ge
nerală pre anulă viitoriă la Năseudă. Adu
narea întimpină Invitarea acesta cu aplause 
şi o străpune comisiunii pentru esaminarea 
propuneriloră. 

După ce se cetiră şi telegramele feli-
citătore, dlă Dr. Nicolau Vecerdea ceti ra
portulă comisiunii esmise pentru Înscrierea 
de membri noi şi incassarea taxeloră dela 
membrii vechi. 

Dlă Silvestru Moldovanu rostesce apoi 
disertaţiunea sa „Apele Ardeiului", carea a 
fostă ascultată cu interesă. 

La 2 óre s'a închiată şedinţa primă. 
Banchetulă a fostă în pavillonulă celă 

spaţiosă din gradina Hermann. Aranjarea 
banchetului a fostă pre deplină Indestulitóre. 
Dar ospeţî aă fostă numai ca la 170, şi 
disposiţia încă nu Ie-a fostă chiară destulă de 
bună. Şirulă tosturiloră l'a deschisă preşe
dintele pentru Maiestatea Sa. Urmă apoî 
dlă vicepreşedinte Dr. llarionu Puşcăria arë-
tândă, cum Sibiulă tot-deuna a premersă 
altora cetăţi intru îmbrăţişarea culturel , 
sciinţel şi artei, mulţămindă Sibiului, pentru 
că a primită în sinulă seă Adunarea din 
ăstă ană, şi ridicăndă păharulă pentru ma
gistrat u lu cetăţii şi pentru membrii luî cel 

mai escelente ca cele din corulă acesta de 
plugari , dar disciplină aşa de admirabilă, 
dulceţă aşa de farmecătore eă unulă n'am 
aflată necum In celealalte corurile nóstre, 
dar nici chiară in cele germane. Voră dice 
pote alţii, că m'am înşelată. Eă le respundă, 
că mî-ar placé, să fie aşa. 

Onóre decï corului de plugari din Chi-
sëtëa ! Onóre mai alesă conducëtoriulul acestui 
cotă, părintelui Luciană Şepeţană. 

Însufleţirea publicului ajunge la culme, 
cândă în urma aplauseloră, ce aă eruptă 
după numerulă 10, corulă întregă intoneză 
Deşteptă-te Române. Şi aplausele se renoiră 
eră şi eră, In vreme ce orchestra esecuta 
Sunetele române din numerulă 11. 

Dar veţi dice acum, că să mal şi în
cheia, căci spaţulu foü nóstre este ângustă şi 

(rin urmare şi scumpu. Fie dar voea Dvóstre. 
nsă morala acestui concertă să nu vë pună 

pëcatele să nu mî-o tipăriţi. Etă-o: Dacă 
în Chi setea este cu putinţă aşa ceva, de ce 
Să nu fie cu putinţă şi pre airea? Şi apoi 
câtă bine ar urma, câte rele s'ar curma, 
dacă poporulă nostru în timpulă seă liberă 
s'ar cuprinde şi pre airea asemenea celui 
din Chisëtëa cu nobilitarea sa proprie prin 
mijlocirea musicel! V. 
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de faţă, primariulă şi căpitanulă cetăţii. Dlă 
Hochmeister primariulă Sibiului rëspunse în 
limba germană salutândă pre ospeţiî români 
şi invitându-i a lucra şi de aci încolo în bună 
înţelegere cu compatrioţii loră întru promo
varea cultureî. Dlă Nicanoru Frateşu în nu
mele despărţemîntuluî Sibiă bineventeză cu cu
vinte căldurose pre ospeţiî, cari aă convenită 
aci la Adunare. Dlă Dr. Augustinu Bunea 
desfăşură cu cuvinte îusufleţitore meritele 
preşedintelui şi ridică păharulă pentru pre
şedintele şi comitetulă centrală ală „Aso
ciaţiuniî". Maî grăiră apoî între alţii Dlă 
Ioanu Germanii pentru poporulă românescă, 
eră dlă Dr Alesandru Mocsonyi aretândă cu 
logică limpede, că numaî cultura naţională 
este cultură adevetată. 

Sera a fostă bală în Gesellschaftsbaus. 
Despre acesta scria într 'una raportă specială. 

Eri după s. Liturgie se adunară membrii 
„Asociaţiuniî" erăşî la şedinţă in sala comi
tatului. Se adunară şi mulţî ţerenî din co
munele mal de aprópe. 

Se verifică maî întâia protocolulă şe
dinţei de alaltăerî şi se cetescă telegramele 
de felicitare. Apoi urmeză raportulă dlui 
Arseniu Vlaicu ca referentă ală comisiunii 
esmise pentru censurarea raţiociniului şi a 
proiectului de budgetă. Comisiunea s'a con
vinsă, că raţiunile „Asociaţiuniî" se află in 
bună regulă, şi că la internatulă şcoleî de 
fetiţe după acoperirea tuturora speseloră a 
remasă ună mică venită curată din didactru 
şi din taxele de întreţinere ale eleveloră. 
Referentulă raportézà mal departe, că „Aso-
ciaţiunea" administreză până acum separată 
de fondulă seă unele sume depuse de singu
ratici fundatori, şi că pentru uşurarea ad
ministrării ar fi scoposă, ca unele dintr'însele 
intru câtu admite identitatea destinaţiunil cu 
cea a fondului „Asociaţiuniî",. să se conto-
péscà cu acesta fonda, eră altele, p. es. 
fondulă de teatru, să se străpună reuniuni
le ră , cari administreză şi ele fonduri de 
aceea-şî destinaţiune. 

Acestei propuneri i-s'a opusă Dr. Au
gustinu Bunea din punctă de vedere ală pie
tăţii faţă cu respectivii fundatori şi ală în
demnului pentru alţii, eră dlă Dr. Aurelu 
Jsacu din punctă de vedere iuridică. După 
o desbatere viuă Adunarea a primită pro
punerea dlui Іоапй V. Rusu, ca comitetulă 
până la Adunarea generală proximă să pre-
gătescă în cestiunea acesta ună proiectă 
motivată. 

Adunarea dă comitetului centrală cu 
recunoscinţă absolutoriulă cerută. 

A urmată apoi raportulă comisiunii es
mise pentru esaminarea raportului comitetului 
centrală despre activitatea sa din anulă tre
cută. Referentulă Dr. Vasiliu Hossu rapor-
teză cu termini plini de laudă meritată despre 
zelulă şi abnegaţiunea, cu care comitetulă 
centrală preste totu şi membrii lui singuratici 
aă urmărită realisarea scopului ce şi-Га pre-
fiptu „Asociaţiunea". Afară de despărţemin
tulă Alba-Iulia, Cluşiă şi Gherla celealalte 
tóte desvoltă activitate urmărindă şi ele sco
pulă „Asociaţiuniî". 

Referentulă recomandă apoi Adunării, 
să primescă propunerile făcute de dniî Par-
tenie Cosma şi Arseniă Vlaicu în şedinţa 
primă. Asemenea propune şi primirea invi
tării la Năseudă. Adunarea le primesce. 

După aceea a raportată, dlă Dr. Nicolau 
Vecerdea, că s'aă mai înscrisă mai mulţî 
membri pre viaţă şi ordinari. 

Apoi urmă raportulă comisiunii de can-
didare. Adunarea alese prin aclamare pre 
membrii comitetului centrală şi pre oficiali 
aşa, precum îi propuse referentulă comisiunii 
dlă Dr. Augustinu Bunea, şi anume: 

Preşedinte Georgia Bariţu, vicepreşe
dinte Dr. llarionu Puşcăria, membri ordi
nari Nicanoru Frateşu, Ioanu Hannia, br. 
Davidu Urs de Marginea, Parteniu Cosma, 
Iosifu Şuluţu, Zacharie Воій, Ioanu V. Rusu, 
Ioană Рарій, Ioanu Creţu, Ioană Popă, Leon
tina Simonescu, Dr. Cornelia Diaconovich, 
membri suplenţî Onoriă Tilea, Dr. Ioană 
Crişană, Dr. Arnos Frâncu, Nicolau Тодапй, 
Gerasimă Candrea, Mateiă Voileană, secre-
tariă primă Zaharie Boia, secretariü ală doilea 
Dr. Amosă Frâncu, cassariă Gerasimă Can
drea, contrôlera Nicanoru Frateşu, bibliote-
cariă Nicolaă Togană. 

Verificarea protocolului şedinţei se lasă 
comitetului centrală să o împlinescă. * 

Eshauriată fiindă programulă, preşe
dintele mulţămesce în numele seă şi ală co
mitetului centrală pentru încrederea Adunării 
generale, mulţămesce totodată celoră de faţă, 
că adunându-se aă manifestată atâta interesă 
faţă cu „Asociaţiunea". La cari dlă Ioanu 
Germană la închiarea şedinţei doresce pre 
şedintelui încă dile multe şi bune, ca şi de 
aci încolo să se potă jertfi pentru binele şi în
aintarea poporului seă. 

Aseră a fostă concertă în Gesellschafts
baus. Despre concertulă acesta raporteză 
asemenea în specială. . V. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Cestiunea vicariului primaţială cu re
şedinţa în Budapesta se rede că se apropie 
de resolvire. După cum se anunţă, ca
nonicum1 din Poşonă Ferdinandă Cselka 
a decherată, că primesce cu mulţămită 
oficiulă de vicariă primaţială, ce i-s'a 
oferită. 

Faţă cu faimeie respândite de unele 
diare referitoră Ia restaurarea scaunului 
mitropolitană din Agram „P. Cor." aduce 
scirea, că până acum în cestiunea acesta, 
nimica nu s'a hotăiltă. Cestiunea per
sóne!, carea va ave să fie numită mitro
polită în Agramă, o va decide consiliulă 
ministriloră, ce se va întruni în 10 Sep
tembre. 

A u s t r i a . 
Marţi în 30 Augustă s'a deschisă 

în Laibach marea adunare a catoliciloră 
sloveni şi s'a închiată în diua următore. 
La adunare s'a insinuată o mulţime aşa 
de mare de participanţi, câtă succesulă 
frumosă ală ei nu sufere îndoelă. După 
ce vomă fi primită informaţiuni mai 
detaiate, vomă comunica şi noi succesulă 
acesta. 

G e r m a n i a . 
Marţi în 30 Augustă s'a deschisă 

în Mainz a XXXIX mare adunare a ca
toliciloră din Germania. însemnătatea 
acestora adunări ale catoliciloră germani 
este forte mare nu numai din privinţă 
bisericescă, ci şi din privinţă politică şi 
socială. Aşa amintimă între altele, că 
din adunarea dela an. 1852 s'a pornită 
propaganda pentru întemeiarea reuniu-
niloră catolice de sodall, şi din cea dela 



Pag. 284 ü N I R E A Nr. 36 

an. 1871 s'a porniţii combaterea glo-
riósa a Kulturkampfuluï inscenatü de 
Bismarck. Cea din anulü acesta are ase-, 
menea mare însemnătate, pentru-că era 
de prevedută, că într'însa se va statori 
devisa catoliciloră cu privire la reintro
ducerea caracterului confesionalii alü şco
leloră. Devisa acésta firesce că nu va 
puté cuprinde altceva, decâtă că consciinţa 
catoliciloru germani nu póté să se lini-
ştescă, până cândă nu se va restabili 
caracterulă acela ală şcoleloră. 

Şedinţele s'aă ţinută sub presidiulu 
deputatului Dr Porsh din Breslau. Dintre 
resoluţiunile şedinţei prime unele se re-
ferescă la serbarea demnă a iubileului 
episoopescü de 50 de anï alu Sânţi&i Sale, 
şi anume: Colectă estraordinară pentru 
filerulă s. Petru, peregrinajă la Roma şi 
la locurile de peregrinajă de prin Ger
mania, * fundaţiunî pie întru amintirea 
perpetuă a numelui Sânţiei Sale, aran
jarea unei adunări solemne în diua îu-
bileulul. De esecutarea acestora concluse 
se va îngriji o comisiune condusă de 
principele Löwenstein. — O altă resolu
ţiune provocă pre catolici, să nu spriji-
nescă presa, carea nu-şî vëdesce coloritulü. 
— A treia resoluţiune eecomândă păsto-
riloră sufletesc!, să Introducă pretutin-
denea „Bemiunea mameloră creştine". — 
A patra resoluţiune se referesce la causa 
scolastică: 1. Se îndreptă în contra pro
pagandei ideiloru anticreştine de pre ca
tedrele şcoleloră germane superióre, de-
órece ideile acelea reslăţescă socialismulu 
şi pregătescu disolvarea societăţii. 2. 
Arată dreptulu neprescriptibilă ală pă
rinţiloră catolici de a da prunciloră sei 
crescere catolică şi decheră, că crescerea 
catolică se póté asigura numai cu con
lucrarea bisericeï. Chiară de aceea pre
tinde cu tărie susţinerea, respective re
stabilirea şcoleloră confesionale poporale 
şi superióre şi concederea dreptului de 
a da instrucţiune religiosă în tote şco
lele. Aşteptă, ca în tote şcolele, în carî 
umblă şi şcolari catolici, să se folosescă 
numaî manualele de acelea, carî întru 
nimica nu vatemă consciinţa catolică. 3. 
Provocă pre catolicî, să folosescă tote 
mijlócele legale, ca să se asigureze câtă 
maî curendă drepturile acestea ale părin
ţiloră catolicî. 4. Provocă pre catolicî, 
să între în „Reuuiunea Canisiuş" formată 
spre asigurarea instrucţiunii religiöse, şi 
presa, ca se începă propagandă în inte-
resulă acestei reuniuni. 

Adunarea a XL-a din anulă viitoră 
este invitată la Bonn. 

A n g l i a . 
Se scrie, că Pontificele ar fi încre

dinţată archiepiscopulul de Westminster 
comisiunea de a asigură pre Gladstone 
despre spriginulă bisericeï în resolvirea 
cestiuni! irlandeze şi а-ï împărtăşi cu o 
cale, că renoirea legăturel diplomatice 
cu Scaunulă apostolică ar înainta forte 
scopulă noului guvernă. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Precum anunţă „Wiener Allg. Ztg.", 
este deja certă, că în locuia ambasa
dorului din Berlin Emerică Széchenyi se 

va numi Ladislaü Szögyény, până acum 
ministru a latere. 

Cu privire la ştatorirea definitivă a 
budgetului de pre anulă viitoriă, precum 
se afirmă din parte semioficiosă, consul
tările se voră începe numai după 10 
Septembre. 

Din Fiume se telegrafeză, că în 31 
Augustu comisiunea camerei comerciale şi 
industriale de acolo eră a ţinută o con
sultare în obiectulă portului liberă. Per
tractarea şi conclusulă îlă tăînuescă. 

A n g l i a . 
După iuformaţiuuile Iul „ Daily Chro-

nicle" punctele cele mal de frunte ale 
învoieleî dintre cabinetulă Gladstone şi 
dintre partidulă irlandeză suntă urmă-
tórele : Legislaţiunea irlandeză actuală să 
remână în vigóre încă pre cincî ani. 
Poliţia şi justiţia voră rëmâné subor-
dinate parlamentului din Dublin. De 
prisosulă fundaţiuniloră bisericesc! dispune 
legislativa irlandeză. Va fi ună singură 
oficia vamală, şi parlamentulă irlandeză 
nu va avé voe să impună vămi deose
bite. Regina are dreptă de veto, care-lă 
va puté deprinde la sfatulă ministriloră 
anglezï. Treî deci de deputaţi irlandezi 
remână în parlamentulă angleză. 

G e r m a n i a . 
Cestiunea serviţiulul militară activă 

de doi anï, după cum spună informa-
ţiunile cele mal noue, a ajunsă erăşi în 
stadiulă acela, în care se afla ea înainte 
de asta cu doue sëptëmânî, maî înainte 
de ce împëratulu Wilhelm s'a pronunţată 
in contra serviţiulul activă de doï anï. 
Cele mal multe foi germane aducă sei rea, 
că proiectulă de lege respectivă este deja 
pregătită şi în anulă viitoră cam prin 
luna luî Martie Reichsrathulă îlă va 
desbate. Despre cuprinsulă proiectului 
de lege spună acelea-şî fol, că serviţiulă 
activă de doï anï nn se va statori ca 
principia, ci se va începe a se esecutá 
în praxă aşa, că ostăşimea cea din anulă 
ală treilea de serviţiă activă o voră di-
mite acasă cu concedia condiţionată. 

R u s i a . 
Rusia înainteză totă maî afundă în 

Asia centrală. Sub cuvîntă, că aă să 
apere pre comercianţii ruşî contra turbu-
răriloru născute din causa colereï, trupele 
rusescî aă străbătută în provincia per-
sică Astrabad. Delà China se încercă 
colosulă de Nordă să ocupe Pamir-ulă, 
care e ună ţinută deşertă, dară de mare 
momîntă din punctă de vedere strategică. 

Scirile cele mai noue spună, că Ţa-
rulă mal pre urmă s'a învoită în retra
gerea ministrului de finanţe Vişnegradski. 
Acestuia sănetatea sdruncinată nu-I mai 
concede a rëmâné în oficia. De urmă-
toriă ală lui se va numi Witte. 

După o lege publicată la 10 Aug. 
a. c. cel ce vîndă ţereniloră bucate 
pre camătă, voră fi pedepsiţi cu închisore 
până la 6 Iun!, şi diferinţă de preţă se 
va restitui cumperătoriloră. 

S e r b i a . 
Abia a luată în mână noulă mini

stem liberală frînele guvernării, şi în 

capitala Belgradă s'a şi ţinută o adu
nare mare de poporă şi după esemplulă 
acesta alu capitule! în ţera întregă s'a 
începută o mişcare a poporului îndreptată 
în contra regenţei şi a guvernului. Ra
dicalii, cari dispună de maloritate în 
parlamentă şi se bucură de simpatia ma-
îorităţiî poporului, protesteză în contra-
cutezării liberaliloră, cari deşi dispună 
în parlamentă numai de unsprezece man
date, totuşi aü fostă aşa de obraznici, 
de aă primită asupră-şl comisia formării 
unui cabinetă liberală. 

A m e r i c a s u d i c a . 
Republicele din America sudică ne 

présenta o tristă imagine de decădinţă 
politică. în Venezuela în urma revolteloră 
continue domnesce dreptulă pumnului. Sol
daţii îşi permită totă felulă de escese, 
de cari nu suntă cruţaţi nici chiar re-
presentanţil stateloră străine. Precum se 
anunţă, unii ofiţeri din armata regimului 
aă voită să iea cu puterea caii ambasa
dorului germană Kleist. Delà consululă 
generală ală Danemarcei aă şi răpită în 
realitate caii din grajdă. Cândă con
sululă s'a plânsă guvernatorului, acesta 
î-ar fi respunsă: „Noî nu ne tememă de 
tunurile Danemarcei." în Bolivia încă 
nu e suprimată cu totulă revoluţiunea. 

Corespondinţe. 
Sucuthardu, 14 Augustu 1892. 

Clarissime Domnule Redactorul 
Precum în preţuitulă diară, ce redigeaţî, 

a fostă anunţată încă mai înainte , în 1 
Augustă st. n. diua sântului Próféta Ilie in 
comuna Sucuthardu s'a îndeplinită actulă 
sânţirii bisericeï noue, carea s'a zidită prin 
concursulă marinimosă ală multă preţuitului 
stimată de toţi economă din locă Simionă F . 
Negruţă cu fiii sei Susana măritată Câmpiană, 
protopopesă în Elisabetopole, Ioană F . Ne
gruţă profesoră preparandială în Blaşiă, Dr. 
Emilia F . Negruţă medică cercuală în Sin-
tereagă şi Iosifă F . Negruţă economă în locă, 
cari din devotamentă cătră noi, ca cătră po
porulă din comuna loră natală şi îndemnaţi 
delà Spiritulă sântă aă jerfitù delà sine-şi o 
suma de 4300 fi. v. a. şi cari ca să dea 
actului începută însemnătate, şi ca mărirea 
dilei să se ridice câtă mai splendidă, în-
timplându-se ună atare casă într'o comună 
abia în restimpă de 3—4 secii, înşi-şî Dom
niile loră, anume M. On. D. profesoră Ioană 
F . Negruţă şi cu fratele sëu Dr. Emilia F . 
Negruţă sosindă aci cu o <li niai înainte, aă 
întreprinsă lucrulă pentru aranjarea atâta 
din afară, câtă mai vîrtosă din lăuntru a bi
sericeï, aşa câtă au împodobită în modulă 
celă maî estetică şi plăcută atâta jurulă bi
sericeï cu ramuri de copaci şi ierbă cu flori 
ér internulă l'aă înfrumseţată cu ornamente, 
icóne preţiose. Aşa Spectabilulă Domnă Dr. 
Emilia F . Negruţă a donată 5 icóne depinse 
pre pânză cu oleiă de mărimea de 80—100 
cm., o crucită frumosă în preţă de 20—24 
fl. v. a. M. On. D. Profesoră Ioană F . Ne
gruţă ne-a dăruită 2 strane în preţă de 25 
fl. v. a., ună rîndă de vesminte pentru dia-
conă şi 4 icóne erăşi frumóse, ér la olaltă 
fraţii : Susana, Ioană şi Emilia încă ună lusteră 
de sticlă în preţă de 35 fl. v. a., preste totă aă 
luată făclii, lumini etc. In preţă de 15 fl. v. a. 
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Matróna şi maïca multora sëracï şi miser!, 
anume Anişca Dulogü n. F . Negruţu, preutesä 
veduvă în Blaşiu, carea ca născută în co
muna acésta nu şî-a uîtatû de noï, ne-a pro
curată ună clopotă noă cu preţuia de 115 fl. 
v. a. Ună economă din Gheolţă cu numele 
Ternoviană Ioană încă ne-a donată o iconă 
în preţă de 4—5 fl. v. a.. 

Cu ocăsiunea actului sânţiriî, care s'a 
începută la 3 / 4 la 8 óre antemeridiane şi a 
durată până la 1 oră postmeridiane, numa 
decâtă s'a vedută îndesuindu-se poporă din 
tóte locurile şi inteliginţa şi din alte co
mune aducendă vesminte şi alte ornamente 
bisericesci pentru a se binecuvîntă împreună 
cu tóte cele noue procurate pentru biserica 
nostră, ceea ce abia în cimiteriulă bisericel 
cu ocăsiunea sâuţiril apei s'a putută sevârşi. 
Cleră a fostă de faţă ca 25 preoţi, inteli
ginţa preste totă ca 80 de persóne, ér po
poră de pre la sate ca 1600 suflete. Nu eră 
chipă şi modru de a pătrunde poporului în 
biserică. Ceremonia s'a îndeplinită în mo
dulă celă mai evlaviosă şi ridicătoriă de 
inimï, ér mai vîrtosă pre timpulă serviţiului 
lăţindu-se ca fulgerulă trista scire, că neui-
tatulă; nostru Părinte şi Mitropolită a adur-
mită, clerulă abia s'a putută reculege şi cu 
feţe triste şi posomorite a începută şi con
tinuată actulă sânţiriî. Actulă acesta l'a condusă 
Magnificulă Dnă delegată episcopescă Canoni-
culă Ioană P. Papiă cn 4 protopopi şi 12 Preoţi. 
După cetirea sântei Evangeliï la Liturgie Magni
ficulă Domnă delegată episcopescă a ţinută 
o cuvîntare despre puterea rugăciunii şi adu
cere de jertfă la sânta maică biserică, în 
carii accentuândă buna dăruire prin elocinţa 
ea a storsă lacremi din mulţi ochi. Ca dia
coni aă servită M. O. D. Ioană F . Negruţă 
şi I . Lessiă , profesoră preparandială în 
Gherla. La |finea sântei Liturgil preotulă 
locală a ţinută poporului adunată o cuvîn
tare de mulţămită fundatoriloră bisericel şi 
tuturora binefăcetoriloră el. Corulă pluga-
riloră d in . locă a esecutată cântările bise
ricesc!. După unea sânte! Liturgii totă in
teliginţa a fostă invitată la ună prându1 co
mună la economulă Simeonă F . Negruţă. 
Din causa jelii mari pentru adurmirea Mi
tropolitului vorbirile îndatinate la ocasiuni de 
acestea nu s'aă rostită. 

Pentru înfrumseţarea internă a bise
ricel cu ocăsiunea aceea aă binevoită a 
păru i : Magnif. Dnă Canonică Ioană P. Papiă 
2 fl., Ioană Lessiă prof. prep. 1 fl., Ioană 
F . Negruţă, profesoră preparând. 2 fl., Anna 
Fekete Negruţă 3 fl., Moldovană Simon din 
Gherla 5 fl., Iosifă Fekete Negruţă economă 
2 fl., Alesandru Bene protopopă 1 fl., Vasiliă 
Puşcăria protopopă 1 fl., Soos Ferenez no
tariă 1 fl., Andreiă Truţa asesoră la scaunulă 
orfanală din Cluşă 3 fl., Iovu Grubureană 
notariă 1 fl. 50 cr. 

Cu totă stima Gregoriă F. Negruţă. 
preotű locală. 

Noută ţ i . 
Bineouvîntarea noului internată de băeţl 

s'a sevârşită în Blaşiă în 31 Augustă prin 
Rmulă canonică Alesandru Grama. Cântările 
le-a esecutată corulă plugariloră din Chisétêa. 
La actulă acesta religiosă aă asistată şi mulţi 
străini, cari aă adusă prunci la şcolele din 
Blaşiă. 

Clasă paralelă la gimnasiulă din Blaşiă. 
Conferinţa profesoriloră dela gimnasiulă ro
mână gr. cat. din Blaşiă avendă în vedere 
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concursulă mare ală tinerimii stúdiósé a de
cisă, ca în anulă acesta clasa primă la acesta 
gimnasiă să aibă dóue despărţeminte paralele. 
Preaveneratulă Consistera mitropolitană a 
aprobată decisiunea acesta;" S'aă înmatri
culată în aceste dóue despărţeminte* 120 de 
şcolari, maximulă concesă prin lege. 

Diecesa Lugoşului. Se escrie concursă 
cu terminulă până în 15 Septembre n. a. c. 
pentru următorele staţiuni cantoră-docentale : 
Ostravulu mare, protopopiatulă Ulpiei Traiane, 
cu emolumintele : Salară 200 fl., lemne fo
cale, cuartiru, competinţele de lecticală şi de 
stola cantorală îndatinată. Chizdia, protopo
piatulă Timişorei, cu emolumintele: Salară 
120 fl., venitele cantorale cam 20 fl., 9 orgii 
de lemne focale, 1200 litre grâă, 1200 litre 
cucuruză, folosirea a 2 jug. 1044°П fenaţă, 
a 1 jug. 1 3 9 1 ° D arătoriă şi cuartiră. 

Maiestatea Sa nu merge la Lemberg. 
După cum se anunţa din Viena, Maiestatea 
Sa avendă în vedere periculele, cari se potă 
nasce în privinţă sanitară în urma concur
sului de masse de poporă, a renunţată la 
călătoria în Lemberg. 

Denumire. losifu Popu jude la tabla 
regescă din Cluşă a fostă numită jude la 
Curia regescă. 

Concertă. Corulă plugariloră din Chi-
seteă în drumulă seă cătră casă s'a oprită 
Mercur! în 31 Augustă în Blaşiu, ca să con
certeze şi aci. Concertulă s'a întîmplatu cu 
binevoitorulă concursă ală dşoreî Melánia 
Brenduşană şi ală fraţiloră Iacobă şi Traiană 
Mureşiană. După cele ce publicămă în foi-
şora numërulu! de faţă despre concertulă din 
Sibiă, nu aflămă de lipsă a mal adauge fără 
numai că publiculă numerosă, care a asistată 
la concertulă din Blaşiă, a fostă suprinsă 
plăcută preste aşteptare. 

Şcolă de vigili de pădure in Transil
vania. Ministrulă de agronomie în cuvîntulă 
de deschidere a esposiţiel de vite, ce s'a 
aranjată în Cluşă, a făcută decherarea, că 
înfiinţarea une! şcole de vigili de pădure în 
Gurghiă pre teritoriulă dominiului coronei a 
ajunsă în stadiulă de a se réalisa. 

Oănitană alu Bucovinei este numită din 
partea Maiestăţii Sale Lupul deputa tă din 
Reichsratulă imperială şi din Landtagulă 
Bucovinei. 

Suntă de ajunsă puscile. Nu dé multă 
s'a respândită scirea, ca fabrica de arme din 
Steyr a disolvată filiala sa din Viena. Acum 
aducă diarele scirea, că fabrica a dimisă şi 
în Steyr cincï miî de lucrători. Cel mal 
mulţî dintr'inşiî mergă în America, alţiî în 
Budapesta, alţiî în fabricele din Belgia şi 
din Frância, ca să-şî câştige pâne. Causa 
dimiteriï loră este, că avemă destule pusei. 
Monarchia nostră şî-a acoperită totă lipsa de 
puscî, eră din străinătate nu sosescă comande 
mai considerabile. 

Calea ferată Sibiu—Turnnlu-roşn. Pro
barea technică şi poliţenescă a acestei căi 
ferate vicinale în Înţele3ulă ordinaţiunil mi
nistrului de comunicaţiune a trebuită să se 
întîmple eri în 2 Septembre sub conducerea 
secretariulul ministerială Papp Árpád. Calea 
acésta lungă de 31*5 km. are însemnătate 
şi pentru comunicaţia internaţională. Ea va 
ave adecă să împreune prin passulă Tur-
nulă roşu reţeua căiloră ferate magiare cu 
cea din România. Linia Sibiu—Avrigă în 
7 a c. se va preda comunicaţiei publice. 

Concesiune prelungită. Ministrulă de 
comunicaţiune a prelungită pre ună ană con
cesiunea dată în 10 Septembre 1891 advo-
caţiloră din Făgăraşă Iuliă Benedek şi Dr. 
Adolf Fejérvári de a împreuna Făgăraşulă 
cu Zerneştii printr'o cale ferata. 

Cine se teme de respândirea cultureî. 
„Egyetértés" aduce scirea sensaţională, că 
în casa cea nouă, ce o zidesce biserica gr. 
cat. din Turda în piaţa cetăţii, Românii aă 
de gândă să aşede ună gimnasiă românescă. 
Spaima, precum se vede, este mare, căci 
scirea lui „Egyetértés" se închie cu cuvintele: 
„Acésta primejdieînspăîraîntă acum în Turda." 

Replice confiscate. Foiloră din Buda
pesta li-se scrie, că Sâmbătă în 27 a c. s'aă 
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străpusă spre spedare la gara din Sibiă 
şese pacheturî pre adrese românesci pentru 
diferite părţi ale terel. Pre ele erá însem
nată, că cuprindă obiette de feră. Ună ofi
cială dela direcţiunea căiloră ferate din Cluşă, 
care' pre atuncia eră chiară la gară, lucrulă 
i-a fostă bătătoriă la ochi, şi după ce era 
învederată, că pacheturile nu cuprjndă obiecte 
de feră, elă a dispusă, ca ele să nu se spe-
deze, ci le-a confiscată şi le-a străpusă ma
gistratului cetăţii. Resultatulă cercetării încă 
nu a ajunsă la publicitate, dar se svonesce, 
că ele cuprindă faimósa replică a studen-
ţiloră români, esemplarele căreia voiaă să le 
trimită în mulţime mare din Sibiă, ca să se 
respândescă. „Hermanustädter Zeitung" rec
tifică şi întregesce scirea acésta: Lăd»le (nu 
pacheturile) respective le-a străpusă la gar& 
compactorulă Neuzii prin mijlocirea firmei de 
spediţiune Felter însemnândă, că ele cuprindă 
tipărituri (nu obiecte de feră). Desfăcendu-se 
Іафіе, s'aă aflată într'însele câteva mil de 
esemplare din traducerea francesă a replice! 
studenţiloră. Poliţia nu s'a aflată îndemnată 
a le confisca, ci a concesă spedarea loră. 

Espositie in Filipopolă. Esposiţia acésta 
s'a deschisă în 27 Augustă. Bulgaria o pri
vesce de curată naţională, avendă ea scopulă 
de a pune înaintea ochiloră poporului bulgară 
o oglindă a economiei rurale şi a industriei 
de casă strinsă împreunate cu aceea. ArealulU 
esposiţiei este de 85,000 m. • • ArealulU 
aăesta înainte de asta cu şese luni eră o 
luncă, eră acum este prefăcută într 'ună parcă 
frumosă, care cuprinde arbori, grote; fântâni 
săritore şi ună Iacă de o estensiune de 6000 
m. [ 3 î n parculă acesta suntă 46 pavillóne, 
dintre cari 22 suntă ocupate prin esposiţia 
economiei şi industriei bulgare. 

Cholera. în Hamburg aă începută a 
decresce caşurile de choiera. în 29 Augustă 
s'aă bolnăvită de choiera 447 persóne şi aă 
murită 173. în Altona asemenea decresce 
epidemia. în 29 Augustă aă fostă acolo 20 
înbolnăvirî şi 8 caşuri de morte, în Wansbek 
17 înbolnăvirî şi 9 caşuri de morte. în Berlin 
s'a constatată în 30 Augustă ală doilea c a s . 
de choiera asiatică. — în • Paris numërulu 
celoră ce în 30 Augustă zăceaă de choiera 
în spitală, erá de 164. Caşuri de morte în 
urma cholerel asiatice s'aă constatată 18. — 
în London s'aă constatată 5 caşuri letale de 
choiera asiatică. 

Nu este choiera în România. Cetimfi 
în „Timpul" : „Neue Freie Presse" repro
duce iu ultimulă el numeră după cjiarele 
unguresc! scirea, că suntă mai multe caşuri 
de choiera în România la Porţile de feră, J Í 
că guvernulă română ascunde adeverulă. D." 
dr. Felix a telegrafiată diarulu! .„Freie Presse" 
desminţindă categorică o asemenea reă in
tenţionată şi ridicolă scire. 

f Casă de morte. Subscrişil membri 
ai familiei întristate ca soţie, ca prunci, socru, 
sororî, frate şi cumnaţi cu inimă frântă de 
durere aducă la cunoscinţă, că Gabriel Mană, 
iubitulă soţă, părinte, ginere, fostă advocată 
în Bistriţă, membru fundatorii ală „Asocia
ţiunii Transilvane" şi membru ală mal mul
tora corporaţiun! şi societăţi, Directoră exe
cutivă la institutulă „Bistriţana", astădi în 
28 Augustă 1892 st. n. la 3 óre după ameojlj 
după ună morbă îndelungată şl-a dată no-
bilulă seă sufietă în manile Creatorului Ifl 
anulă ală 48-lea ală vieţii sale pline de acti
vitate, înmormîntarea remăşiţelotă pănien* 
teseï se va sevârşi Marţi în 30 Augustă 1892 
la 4 óre postmeridiane. Sânta Liturgie întru 
repăusuîă sufletului seă se va celebra în 31 
Augustă 1892 dimineţă la 9 óre în biserica 
română greco-cat. din Bistriţă. Fie-I ţerînă 
uşoră şi memoria binecuvîntată! Bistriţă, ia 
28 Augustă 1892 st. n. Valeria Mană năse, 
Poruţuf ca soţie. Emiliu, Victoru, ca fii. Sa
muele Poruţu, consilieră ministerială în pen
siune, ca socru. Irina, Maria, Macedonü, Ana, 
Pelagia, Anastasia, ea sororî şi frate. Emiliu 
Poruţu, ingineria, Dr. Вотиій Poruţu, medicő, 
Basiliu РорЦапй, căpit. c. r. în pens. eft 
cumnaţi. 
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Literele fundaţionale. 
B. 

L i t e r e l e f u n d a ţ i o n a l e d e s p r e S e -
m i n a r i u l u J u n i m i i r o m â n e g r e c o -

c a t o l i c e s t ú d i ó s é î n Blaşiu. 
Noi Conte Romanu loanu Vancea de Buteasa, din 
îndurarea Iul Dumnedeu şi graţia Sântului Scaunu 
apostolicii Archiepiscopu greco-catolicu de Alba-
iâlia ş i Făgaraşu şi Mitropolitu alu Româniloru 
catolici de ritulu grecesc* din Transilvania şi 
Ungaria, Prelată Domestică alu Sânţiei Sale 
Şamului Pontifice Leonu alu XIII şi Asistente 
la Soliuln Pontifici u, Consiliaru Intima de statu 
ftlü Maiestăţii Sale Sacratissime Cesaree-RegescI 
ş i Apostolice Franciscü Iosifft I, Doctorü de S. 

Teologie etc. etc. 

Lectorilorü salute delà Domnulu. 
Spre eternă amintire a lucrului presinte ! 

Fiindu-că este comprobată prin 
istoria vecuriloră, şi adeveritu prin es-
perinţa de tóte djlele, că fericirea fa-
miliiloru şi înflorirea societăţii, asemenea 
salutea Bisericeî şi prosperarea Statului 
însă-şi depinde forte multă delà educa-
ţiunea solidă religioso-morală a tinerimii 
fragede: mî-am câştigată convicţiune 
firmă, că atâta Bisericeî câtă şi Statului 
abia se voră puté presta serviţii mai 
folositóre prin altă întreprindere, decâtă 
prin nisuinţa eficace de a asecură edu-
caţiunea creştină a tineriloră. 

Dar nici chemării sacre a unui 
Archipăstoră sufletescă încă nu este 
altceva mai conformă, decâtă nisuinţa 
posibilă a promova cultivarea religioso-
morală a junimii. 

De aceea mî-am pusă în inima 
mea, ca să întreprindă fundarea, ridi
carea şi dotarea unui institută de edu-
caţiune pentru junimea română greco-
catolică în Opidulă Blaşiă, care este 
şi reşedinţa demnităţii archiepiscopesci 
şi mitropolitane. 

A. 
Numele şi. destinaţiunea acestui Instituţii. 

§• 1. 

Institutulă de educaţiune, a cărui 
Fundaţiune prin acésta se indigiteză, 
ee va numi „Seminariulă Junimii române 
greco-catolice stúdiósé în Blaşiu", în care 
ee voră educă tinerii studioşi în Blaşiă 
născuţi din părinţi credincioşi ai Archi
dieceseî greco-catolice de Alba-Iulia şi 
Făgăraşă saă de origine din con
sângeni saă afini de ai mei, chiar şi 
dacă aceştia ar fi domiciliaţi airea, dar 
fiii loră voră studia în Blaşiă. 

Acesta Seminariă va fi dedicată în 
onórea Sântului Apostola şi Evangélista 
Ioană, carele cu acésta se şi alege şi 
se decheră de patronă ală aceluia. 

î n frontispiciulă edificiului Semi-
nariului se va aplica pre o lamina de 
aramă inscripţiunea : „loanu Vancea Mi
tropolitu . . . . . Sciinţeloră şi Pietăţii 
Junimii române greco-catolice." 

§• 2. 

Capitalulă Fundaţiunii acestui Se
minariă îlă va constitui acea parte a 
substanţei mele, carea în puterea Te
stamentului se indigiteză spre scopulă 
acesta, carea apoi va fi a se elocă în 
locă sigură, ca să fructifice pentru tot-
deuna spre scopulă Seminariului. 

§. 8. 

Din interusuriulă acesteî sume ca
pitale să se întreţină în Seminariă aţâţi 

alumni, pentru câţi va ajunge acela, 
computândă o sută florenî v. a. pentru 
întreţinerea unui alumnă. 

La alumnatulă Seminariului să se 
suscepă tinerii pre calea concursului 
publică, carele va fi a se curenta în 
întregă Archidiecesa pre o dji anumită 
a vacaţiuniî scolastice, la care alumnată 
în genere numai aceia să se primescă, 
cari Voră produce testimonii adornate 
atâta cu calculi de eminenţie reportaţi 
din tóte studiile în clasă publică, câtă 
şi cu note de purtare morală lăudabilă. 

§• 6. 

La primirea alumniloră să aibă 
preferinţă consângenii mei, apoi „caeteris 
paribus" fiii parochiloră miseri saă a 
Preoţiloră archidiecesani; — cari însă 
voră fi mai buni între toţi, să se pri
mescă chiar şi dacă ar fi fiii credin
cioşiloră din clasa cea mai de josă ; ma 
niçî aceia încă să nu se eschidă delà 
educaţiunea Seminariului, cari pre lângă 
solvirea unei quote anuale de interten-
ţiune voră dori a fi primiţi la Seminariă ; 
dar şi aceştia încă să se primescă tot-
deuna pre lângă cautelele de lipsă şi 
întru câtă va admite localitatea. 

§• 6. 

Alumnatulă seminariulă va începe 
de regulă cu prima clasă gimnasială, 
şi va dură până la a opta saă ultima 
clasă inclusive. 

Primirea la alumnatulă Semina
riului se va face în şedinţa Venerabilului 
Consistoriü,: archidiecesană plenariu, la 
care şedinţa ţinendă în 4iua concursului 
publică voră avé întrare liberă toţi 
asesorii acestui Consistoriă, cari preîn-
sciinţaţi despre acesta lucru voră voi 
să participe la aceea. 

§. 8. 

Tinerii concurenţi cu o dj- mai 
înainte de concursă voră trebui să se 
visiteze fisice în persona prin Mediculă 
archidiecesană, ca numai ceî sănătoşi şi 
robuşti, şi cari nu suferă de nici ună 
morbă saă defectă, să potă fi primiţi, 
ca astfelu educaţiunea şi instituţiunea 
celoră primiţi să potă corespunde sco
pului Seminariului. 

în Consistoriulă plenară fie care 
asesoră neinteresată va avé votă deci
sivă, avendă Mitropolitulă şi respective 
presidentele Consistoriului de a se bucura 
de dóue voturi, carele apoi va enunţa 
susceperea după maioritatea voturiloră, 
saă, fiindă voturile egale şi de o parte 
şi de alta, pre partea aceea, la carea 
se va fi alăturată dînsulă cu voturile sale. 

§. io. 
Cei primiţi la alumnată voră fre

cuentă clasele publice la gimnasiulă 
locală; aceştia, dacă după primire din 
ori ce causă s'ar aretá nedemni de 
alumnată, se voră puté elimina din 
Seminariă prin V. Consistoriă archi
diecesană, tot-deuna însă la propunerea 
motivată a Rectorului Seminariului. 

§. n. 
Alumnii Seminariului voră capetă 

în Seminariă provisiune de locuinţa şi 
viptă, în cură medicală şi instituţiune 
sciinţifică, în cantulă bisericescă şi ritulă 
cultului divină, ma întru câtă va fi cu 
putinţă, chiar şi în recuisite scriptu-
ristice şi apărată sciinţifică. 

§. 12. 

Dacă capitalulă fundaţională ală 
Seminariului prin munificinţa şi a altora 
binefăcători va fi crescută, şi va avé 
ună proventă anuală mai mare, întregă. 
alumnatulă, saă celă puţină o parte şi 
anume cea mai lipsită se va puté pro-
vedé şi cu îmbrăcăminte, numai câtă 
să fie uniforme. 

B. 
Administraţiunea didactico-disciplinară a Se

minariului. 

§• 13. 

Preste întregă Institutulă va fi ună 
superioră numită Rectoră, pre care, 
dacă va fi Canonică, ce póté să fie, 
Mitropolitulă dintre Canonicii Bisericeî 
mitropolitane îlă va députa pentru pur
tarea acestui oficia pre timpă nedeter
minată, carele, fiindă posibilă să fie 
totă acela, care va fi Rectoră şi la 
Seminariulă teologică ; altcum tot-deuna 
are să fie ast-felă de individă, care să 
fie si aptă şi să aibă şi propensiunea 
de a procura alumniloră o educaţiune 
câtă se pote mai perfectă ; pentru aceea 
acela va continua oficiulă seă neîmpe-
decată, până cândă va puté corespunde 
scopului Seminariului; şi ca Rectorulă 
să potă purtă acesta oficia, cum se cu
vine, va avé în Seminariă provisiunea 
de lipsă, dacă cumva în calitatea sa de 
Rectoră ală Seminariului teologică nu 
o ar avé deja delà acesta Institută. 

§. 14. 

-Afară de Rectoră la acela Institută 
se voră mai aplica încă alţi doi supe
riori, şi anume unulă în calitate de 
Vice-Rectoră ; şi carele va griji de 
lucrurile economice-domestice sub in-
specţiunea Rectorului ; şi altuia va func
ţiona în calitate de Prefectă ală Stu-
diiloră, care se va ocupa cu educaţiunea, 
instituţiunea şi disciplina seminarială 
totă sub supraveghiarea şi direcţiunea 
aceluia-şi Rectoră. 

Vice-Rectorulă se va alege de V-
Consistoriă archidiecesană dintre Preoţii 
archidiecesani apţi şi pricepători de 
lucru; ér Prefectulă Studiiloră se va 
députa de cătră Mitropolită dintre profe
sori spre purtarea acestui oficia ; amîndoï 
pre lângă provisiunea de lipsă, ce voră 
avé a o căpeta delà Seminariă, şi pre
lungă ună salară óre-care anuală, ce 
va fi a se determina de cătră V. Con
sistoriă, după cum voră admite puterile 
finanţiale ale Seminariului, de cumva 
vre unulă din ei nu ar funcţiona şi în 
Seminarfulă teologică, ori ca profesoră 
la gimnasiă şi ca atare nu şi-ar capetă 
de acolo cele de lipsă. 

Agendele speciale şi feluritele părţi 
ale oficiului acestora superiori se voră 
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determina şi circumscrie prin legi şi 
régule speciale, carî voru fi a se de-
fini şi stabili de cătră Venerabilulü 
Consistorhi archidiecesanu, de cumva 
nu ar fi de ajunsă cele existente. 

(Va urmá.) 

Unirea bisericeï române din Ungaria şi 
Transilvania, dară maî alesu din părţile 

bănăţene ale diecesei Lugoşu|uI. 
(Continuare.) 

Cuprinsulù ^ іСЙьІВР" I epresentări arată 
îndestulă, că şi episcopulu Stanislavici a 
avută la inima sa progresulă şi întărirea 
Unirii, şi dacă aceea nu avută efectulă dorită, 
causa a bună samă este de a se căuta în 
jndiferentismulă auctorităţiloră civile, cari aă 
întrelăsată a se folosi de mijlócele salutare 
prin Episcopulu recomandate. 

Zelulă şi intenţiunea cea bună a epi
scopului Stanislavici faţă de causa Unirii se 
mai comprobă şi prin aceea, că dînsulă cu 
totă adinsulă a stată, ca să se realiseze în
fiinţarea episcopiei unite în Bănatu. 

Mai susă s'a arëtatu, că la anulă 1738 
era decisă înfiinţarea episcopiei unite cu re
şedinţa în Vj-Palanka orî Moldova, ceea ce 
însă prin împrejurări politice întrevenite s'a 
pusă ad acta. 

Acum Episcopulă Stanislavici erăşi re
suscită causa înfiinţării episcopiei unite. 

Eeferitoră la acésta în p. 12 ală re-
presentării sale din 1741 aşa scrie: 

„Cu privire la Vj-Palanka este cuno
scută, că conventulă O. Capucină óre cândă 
acolo esisteută este aşa de desolată, încâtă 
pentru repararea aceluia abia ar fi destule 6 
ori 8 mii de florenî, şi dacă nu se repareză, 
cu totulă se va ruina. . . . Acela locă nici că 
este acomodatu pentru episcopie ori mănăstire 
gr. cat. acolo înfiinţândă, pentru-că acela locă 
este situată în marginea provinciei şi în 
apropiarea Turciei, unde episcopulă şi că
lugării nici pre ună momîntă n'ar fi siguri, 
derorece^saă locuitorii saă lotrii veniţi din 
alte părţi, din ură cătră religiunea cea nouă, 
pre aceia fcar omori, şi apoi a r ' fugi în părţile 
cele barbare (Turci). 

Altcum în apropierea acelui locă nici 
că se mai află multe sate catolice, cum eraă 
orecândă, şi aşa nu este lipsă de preoţi orî 
de vicari." 

Apoi după ce acela episcopă cere, ca 
acela conventă ală Capuciniloră să se doneze 
călugăriloră provinciei Bulgare, adauge: 

„Pentru episcopu unitu de ritu grecescu 
şi pentru mănăstire loculu celu mai Ъипй s'ar 
vedé a fi „Lugoşulă", parte pentru-că se află 
aşa dicendă în mijloculu provinciei şi că e în 
apropierea Transilvaniei, cu care în trebile şi 
căuşele religionare ar pute susţine corespon-
dinţele; parte şi din acea causa, pentru-că 
acolo este reşedinţa părinţiloră Mineriţi, cari 
în timpurile viitóre din apropiere ar puté pe
trece cu atenţiune progresulă Vnirii, şi ar fi 
îndemână, ca uniţiloru să le servescă cu sfaturi." 

„Pre lângă acestea locuia acela e să-
nëtosù, frumosă şi bine împoporată, şi are 
apă bună. Tote se vëdu a conveni, ca o atare 
fundaţiune să se facă mai bine acolo, decâtă 
în ori şi care altă locă." 

Latinesce: Ratione Uypalankae notum 
erit: illicconventum PP.CapucinorumoIim,jam 
ädeo destructum esse, ut vix sex aut octo millia 
Boren, pro reparatione sufficerent. Sane autem 
ie tam pulchra structura, et praesertim Ec-
îliae dolendum esset, quae nisi reparata fu-
srit, ruet ex integro; siquidem in fornice 
impla fovea aperta est, et magna pars illius 
iam ruit. Nee videtur locus aptus pro Epi-
äcopatu, aut Monasterio futuro Catholicorum 
jraeci ritus. Siquidem in angulo Provinciáé, 
ît admodum vicino Turciae reperitur, ubi 
Episcopus, et Religioşi non essent momento 
teeuri, ne vel incolae, vel ex altera parte 
renientes latrones eos interimerent in odium 
юѵае reformationis religionis, fugerentque 
nox in partes Barbaricas, sed ueque Ca-
holici pagi amplius illa in vicinia reperiuntur 
opiosi, ut olim, nec Parochi, aut Vicarii ne-

cessarii sunt. Sed si piaceret altis Instan
tes • donare rudera illa Episcopo latini ritus, 
qnatenus ille gratificaretur suae olim Matri, 
Religoni et Provinciáé Bulgáriáé, ex qua est 
assumptus ad Episcopatum, ut vel ita ibidem 
renovaretur memoria Aug-mi Romanorum 
Imperatoris Caroli Sexti, dum Ecclia S. Ca-
rolo dedicata fuerat. Pro Episcopo vero 
graeci ritus unito, et monasterio optimus 
locus videtur esse Lugosch, tum quia est in 
meditullio ferme provinciáé, tum quia vi-
cinam habet Transsylvaniám, cum qua corrès-
pondere poterit in rebus, et negotiis Reli
gionis, tum quia etiam ex Catholicis PP. Mi
noritáé habent residentiam, qui futuris tem-
poribus progressus cominus observare, et 
unitis consilio ad manum esse possent. Locus 
praeterea sanus, pulcher et bene populatus 
est, bonamque aquam habet. Omnia videntur 
concurrere, ut hic potius, quam ubieunque 
alibi similis fundatio stabiliatur. 

Propunerea acésta a episcopului nu a 
avută resultatulă dorită, şi causa înfiinţării 
episcopiei unite în Bănată s'a amânată pre 
alte timpuri. 

Mai înainte de ce ne-amă despărţi de 
representarea lăudată a episcopului Stanisla
vici, trebue să însemnămu, că la anulă 1741 
în Timisóra a sustatu parochia cea unită pro-
vedută cu parochă. 

Referitoră la acésta în lăudata repre-
sentare episcopescă după ce se constateză 
de o parte necesitatea supremă de a se 
aplica celă puţină 2 misionari, cari prin sate 
şi oraşe să propage religiunea şi unirea, 
eră de altă parte aceea, că în Bănată în 
mare parte suntă numai români, dară afară 
de câţiva Franciscani şi de însu-şî episcopulă 
alţi preoţi nu vorbescă limba română: este 
de lipsă şi aceea, ca mai mulţi preoţi să se 
denumescă, cari cunoscă limba română. 

Apoi ca motivă pentru aceste recerinţe 
aduce înainte o împrejurare întrevenită în 
Timisóra. Anume: 2 aă fostă judecaţi la morte, 
şi fiindă-că în Timisóra nu a fostă preotă 
latină, care să fi vorbită românesce, eră epi
scopulă s'a fostă dusă de acasă: a trebuită 
ca pre cei 2 judecau preotulă unită să-Î pe-
treeă la loculû de perdare. x ) 

Dară să ne mai rentorceffiă la^'consi-
derarea stăriloră religionare din Bánata între 
anii 1 7 4 0 — 1 7 7 7 . Scimă că în accstă res-
timpă agitările pornite prin gr. orientali 
în contra Unirii aă decursă pre tote liniile. 
Măcar că In lipsa documenteloră nu se póté 
deplină statorí, óre acele agitări decurs'aă şi 
în ce mesura şi între uniţii din Bănată. Dară 
cumcă nici aceştia n 'aă remasă cruţaţi de 
acele seduceri, se póté conchide din urmă-
tórele : 

a) La anulă 1742 căiugărulă săntuţă 
Visarion sub scutulă Patriarchatului din Car-
loveţă visiteză mănăstirile din Bănatu, şi tre-
cendă la mănăstirea Hodoşului vine în cerculă 
Diecesei gr. or. a Aradului, şi atingendă 
Lipova trece în Transilvania. 2 ) In calea 
acésta a visitaţiuniî căiugărulă a dată de 
parochii unite situate în partea medănoptenă 
a Bănatului ca : Fenlak, Feregyház, Keszincz, 
Murăny, Făgetă, Temeresci, Serezani, cari 
altcum în mare parte eraă situate în apro
pierea, respective pre teritorulă de jurisdic-
ţiune a episcopiei sêrbescï gr. or. din Aradă. 

E bine ! Dacă ace la Visarionă deja în 
Lipova cu mare pompă se întimpină şi acolo 
debacă în contra Unirii, dacă episcopulă sêr-
bescă ală Aradului în locuri mai depărtate 
şi-a estinsă agitaţiunile în contra Uniri i : 
uşoră se póté conchide, că nici parochiile 
unite mărginaşe cu Aradă şi cu Lipova n 'aă 
remasă neatinse de acele agitări , cu atâta 
mai vîrtosă, că după cum s'a vedută din 
conscripţiunea anului 1739, preoţii uniţi din 
Fenlak şi Feregyház aă fostă părăsită pa
rochiile trecendă în Transilvania şi dincolo 
de Mureşă. 

') Történ. Adattár an. 1871 pag. 654. Episco
pulu Stanislavici în representarea sa dată cătră 
Archiepiscopulü r. cat. din Calocia Gabrielu Pata-
chich, ca iura merită alu sëu produce şi aceea, că în 
persona a întorsu la s. Unire 31 suflete parte turcesc!, 
jidovesc!, parte gr. orientale. Oltványi o. c. p. 36. 

2 ) Şaguna o. c. Part. II. pag. 182. 

Şi cumcă acésta aieve s'a întîmplată, 
avemă motivă de a conchide de acolo, 
că despre Zabraniu, comună situată în ne
mijlocită vecinătate cu Chesinţă şi în dru-
mulă dintre Aradă şi Lipova, la anulă 1753 
se фсе că erarulă a luată pământurile date 
poporeniloră de acolo, şi le-a dată la 17 
familii germane venite din Schwarzwald şi 
din Lotaringia şi colonisate in Guttenbrmm 
(lângă Zábrány). Şi ce a fostă causa ? Aceea, 
că acei locuitori din Zibraniă mai înainte 
uniţi aă deficiată delà s. Unire. După ce 
însă acei locuitori aă afirmată, că ei nici 
cândă n'aă deficiată, ori că de nou voescă a 
îmbrăţişa Unirea, pământurile în mare p a r t e 
li-s'aă restituita. a ) 

b) Că episcopulă Cianadului corniţele 
Engel în raportulă seă data la an. 1766 
despre starea Diecesei sale nu mai face nicî 
amintire despre statuia Unirii, nici de în 
fiinţarea diecesei gr. cat s , ci numai simpla-
minte dice, că în Bănatu numai doï parochî 
gr. cat. salarisaţi prin Maiestate esistă. 3) 

(Va urmá.) 

') Cum s'au luatti posesiunile nobililorfi Mi-
chailu şi Nicolae Porecha din districtulu Sebeşului, 
preia 1500 »juxta antiquam et approbatam Regni Hun
gáriáé legemet consvetudinem». Pesty o. c. T. III. p, 
131. Doc. 121. 

2 ) Anno 753 septemdecim novae famíliáé ex 
Lotharingia et nigra silva hue adductae et ііз domne 
aedificatae sunt, pro agris et pratis vero Ulis terenum 
Sabran datum fuit, postquam incolae Walachi prias 
uniti ad schisma deflectentes inde amandati fuissent. 
Sed hie uniouem aut nunquam deseruisse, aut de novo 
amplecti velle asserentibu s, iterum terenum Sabran 
majori ex parte restitui debebat. Notaîn Protoc. Matri-
cularn vechiu alü parochiel rom. cat. din Gutteubrunn. 

s ) Nebst diesen giebt es hier auch zwei ka
tholische von Ihrer Majestät salarisirte Poppen graeci 
ritus unitorum. »Törtenelmi Adattár* 1871 pag. 
489. . . Griselini din timpulû 1750—1774 mal afirmă, 
că »Zwar findet man in Banat auch katholische Wa
lachen, die man vereinigte Griechen nennt; nun sind 
deren, ohngeacht des unermüdeteu Eifers der Missio
naren und der kräftigen Mitwirkung der Monarchie, 
noch so wenige, dass sie gegen die univereinigten in 
keine Betrachtung kommen. O. c. pag. 217. 

Editoră şi redactorii rëspupdëtora : 
Dr. V í c t o r u S z m i g e l s k i . 

Sz. 981/1892. (24) 1—1 • 

Pályázati hirdetmény. 
Alsófehérmegye balázsfalvi járásába ke

belezett Mihálczfalva és Obrázsa községekből 
álló mihálezfalvi körjegyzői állomás elhalálozás 
folytán üresedésbe jővén, ezen 400 frt évi 
fizetéssel és a szabályrendeletileg megálla
pított mellékjárandoságokkal egybekötött kör
jegyzői állomásra ezennel pályázatot nyitok. 

Felhívom pályázni kívánókat, hogy az 
1883. évi I. t.-cz. 6. §-a értelmében kellően 
okmányolt kérvényeket hozzám folyó évi Ok
tober hó 12-ik napjáig annyival inkább adják 
be, mivel a később érkezetteket figyelembe 
venni nem fogom. 

A választás folyó évi Oktober hó 15-én 
d. e. 10 órakor fog megtartatni Mihálczfalváit 
a körjegyzői irodában. 

Szolgabírói hivatal Balázsfalván 1892 
Augusztus hó 29-én. 

Simonffy Alajos, 
főszolgabíró. 

Nr. 3259—1892. (23) 3—3 

I. Escriere de concursu. 
Până în 14 Septembre st. n. inclusive 

a. c. se escrie concursă la 5 stipeudiï diu 
Fundaţiunea fericitului Dr. Simeonă Bamonţai 
şi anume: la ună stipendia de 3 1 5 fl. folosiţii 
de Laurenţiă Petrică dr. în medicină, unu 
stipendia de 100 fl. creată in anulă curentă, 
ună stipendia de 8 4 fl. folosită în anuală sco
lastică espirată de Ioană Lu pu silvanistă, 
ună stipendia de 63 fl. folosită de loanu 
Pataki gimnasistă absolută, şi altuia totă d e 
63 fl. folosită de Augustă Lemenyi gimnasistă. 

La aceste stipendii potă concurge: 
a) numai tineri studenţi miseri, carî 

suntă născuţi în Transilvania şi suntă RO" 
mâni de naţionalitate; 
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b) car! pre lângă purtare morala buuă 
att din studii calcul! de eminenţă; 

c) dintre concurenţi voru avé preferinţă, 
în Înţelesulă testamentului, caeteris paribus, 
ceî de origine nobili şi consângeni cu piulu 
Fundaforu ; 

d) dela concurenţi se poftesce, să ală
ture la cererile concursuale testimoniu sco
lasticii în copie autentică şi nu în originalii, 
carte de botezu, testimoniu medicală, atestată 
de paupertate, care să tie subscrisă de an-
tistia comunală politică şi de parochulă con-
cernente şi întărită cu sigilulă parochială, 
precum şi cu subscrierea oficiului pretorială; 

e) concurenţii să numescă espresu in-
ititutulu, Ia care şi unde voră să continue 
sciinţele academice ori gimnasiale pre unulă 
viitoră 1892/3. 

Cererile concursuale, cari nu voră fi 
adjustate în modulă indigitată, ori au se voră 
aşterne la Consistoriulă subsemnată până la 
terminulă prefiptă, nu se voră luă în con-
sideraţiune. 

Blaşiă, în 13 Augustă 1892. 

Consistornlu агсШіесешНеі-Шіа şi Făgăraşti. 

II. Escriere de concursu. 
Pentru 1 stipendia de 60 fi. din Fun

daţiunea fericitului episcopii Ioanu Bobu, fo
losită de gimnasistulu Isidora Butnariă, se 
escrie concursă până în 14 Septembre st. n. 
inclusive a. c. Doritorii de a obţine acesta 
Stipendia aă de a-şî instrui cererile sale con
formă condiţiuniloră înşirate mal susă în 
escrierea de concursă pentru stipendiile Ro-
rimnţane, şi pre acelea a le aşterne sub
semnatului Consistoră până la terminulă 
prefiptă. 

Blaşiă, în 13 Augustă 1892. 

Consistornlu archidiecesană de A.-Inlia şi Fagarast 

III. Escriere de concursu. 
Pentru ună stipendia de 70 fl. din fun

daţiunea fericitului Ioanu Gavrilü Vajda de 
Soósme.ző şi a, Щіа sale Elisabeta născută 
Fuleoviciu, folosită de jurietuiu absolută Cl<s 
mente Barbută, se escrie concursă până în 
14 Septembre st. a. inclusive a. c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendiu, 
cart trebue să scie perfecta românesce, aă de 
a-şî instrui cererile sale conformă condiţiuni
loră desfăşurate mai susă în escrierea de 
concursă pentru stipendiele Romonţane şi pre 
acelea a le aşterne subsemnatului Consistoră 
până la terminulă prefiptă. 

Blaşiă, în 13 Augustă 1892. 

Consistornlu arenidiecesanti de A.-Ialia şi Făgăraşti. 

IV. Escriere de concursu. 
Pâuă la 14 Septembre st. n. inclusive 

a. c. se escrie concursă la 7 stipendii din 
Fundaţiunea fericitului Archiepiscopu şi Mi-
tropolitu Alesandru Şterca-Şuluţu şi anume: 
la unu stipendia de 400 fi. folosită de raedi-
cinistulă Alesandru Neagoe, ună stipendia de 
300 fl. folosită de candidatulă de profesoră 
Dr. Ioană Nicóra, 4 stipendii de câte 100 fl. 
folosite de Emilia Popă de présente oficieră 
în armata comună, Emilia Aranyosi de pré
senta practicantă la poşte şi telegrafă, Cor
nelia Vornica gimnasistă absolută şi Ştefană 
Banii dr. Iu medicină, şi unulă de 60 fl. 
folosită de gimnasistulu George Boeriă. 

Doritorii de a obţine vre unulă din sti
pendiele de mal susă aă să intrunescă ur
mătorele condiţiunî: 

a) Că suntă Români gr. cat., miserl, 
născuţi în Transilvania ; 

b) că pre lângă purtarea moraiă bună 
aă din studii calculă de eminenţă; 

c) dintre concurenţi voră avé prefe
rinţă, carî voră puté dovedi, că suntă con
sângeni cu piulă Fundatoră; 

d) concurenţii să alăture la cererile 
sale : testimoniu scolastica în copie autentică şi 
nu în originala, atestată de consângenitate, 
— dacă suntă consângeni cu Fundatorulă, — 
carte de boteză, testimoniu medicală, şi să 
numescă espresu institutulu, la care şi unde 
voră să continue studiele academice ori gim
nasiale pre an. scol. 1892/3. 

Cererile ast-felă adjustate să le aşternă 
la subsemnatulă Consistoră până la terminulă 
prefiptă. 

Bbş iă , în 13 Augustă 1892. 

Consistoriil aMeeesanfi tfe 1-ffiia şi ШщпѴ 

V. Escriere de concursu. 
Până în 14 Septembre st. n. inclusive 

a. c. se escrie concursă Ia ună stipendia de 
40 fl. din fundaţiunea fericitului canonică 
Constantina Alutanu, usuată de gimnasistulă 
Ioană Anca. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
voră ave să-şî instruescă suplicele sale con
formă condiţiuniloră indigitate în escrierea 
de concursă pentru stipendiele Şuluţane şi 
a le aşterne Consistorului subsemnată până 
la terminulă prefiptă. 

Blaşiu, în 13 Augustă 1892. 

Consistornlu arenidiecesanti de A.-Inlia şi Fagarast 

VI. Escriere de concursu. 
Pentru ună stipendia de 150 fl. din 

fundaţiunea fericitului сапопісй Ioanu Chirilă} 

usuată de gimnasistulă absolută Eugenia Bă-
nuţă, se escrie concursă până la 14 Sep* 
tembre n. inclusive a. c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
aă să-şi instruescă suplicele sale conformă 
condiţiuniloru indigitate în escrierea de con
cursă pentru stipendiele Şuluţane şi să le 
aşternă Consistorului subsemnată până la 
terminulă prefiptă. 

Blaşiă, in 13 Augustă 1892. 

Consistornlu arcüidiecesanü de A.-lnlia şi Făgăraşti. 

VII. Escriere de concursu. 
La ună stipendia de 40 fl. din funda* 

ţiunea fericitului profesoru normala Parteniâ 
Moldovanu, usuată de gimnasistulă Vasilie 
Moldovană, se escrie concursă până în 14 
Septembre n. a. c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
voră avé să-şî instruescă cererile sale con
formă condiţiuniloră indigitate în escrierea 
de concursu pentru stipendiele Şuluţane, şi 
să le aşternă Consistorului subsemnată până 
la terminulă prefiptă. 

Blaşiu; In 13 Augustă 1892. 

Consisterait! оГспіЁеошй de A.-lnlia şi Fagarast 

F u n d a t i în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

lmp. ţi reg. Archi-
ducele Iosifă. 

Drûprietanolû primei fabrici щаге de maşine şi raisite de 
muieri, tnrnàtoriû de clopote şi metalü 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
c o m a n d ă atenţiune! preaonoraţiloră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
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îu care se fabrică atâtu grupuri ; ! 
câtă şi clopote singuratice : < > 

cu soaune de fieră patentate şi cu ; j 
chivere (corne) scutite de frecare. i L 

Fabrica a liferată delà intemeiarea 2 
sa 1800 clopote mari de metalü, j : 
într'altele şi celă dela metropoh'a i , 
din Bucuresci în greutate de 8000 \ ] 

kilograme. j , 

Se află umblatóre scutite de \\ 
mirosu, arangiamente pentrn băi, < • 
condnete pentru apă si pompe ]\ 

pentrn fântâni. > 

Preliminare de вреве şl Preţă-conranturi se trimită la cerere ; 
gratuită si franco. 

Distinsu In anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din 
Budapesta pentrn lucru escelentu, progresă şi capacitate de coneurinţă ca ] 

diploma cea mare de onóre. 1 
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distinsu ca medalia espositionala cea mare pentru lncrn escelentu 
şi gusta bnna la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

Budapesta, IV. strada Vaţulul Nr. 17 ' 
Recomanda cu preţuri de cele mal convenabile ţi In esecutare câtù se 

-pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentrn adjnstarea bisericelorn, si anume: 

Felóne preotesei şi 
stlcnare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
candele. 

Primescă şi efep-
tuiescu ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericescî, 

întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodâriî de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturî besericescî 
brodate 

Dantele besericescî, 
feţe de altariu, crud 
de părete şi de scolă. 
Tiësèturi blserioesci, 

damasturi etc. 
Acurateţea mea o potu dovedi cu sute de epistole recunoscátóre. 

gătituri ie pitfari ţi pnlimiaan it spui tiimiti la CUM francaţi. 
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Tipografia Seminariuluî archidiecesană. 


